



习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

民族的大团结 你我的运动会



2019年9月13日 星期五 统筹：胡田野 编辑：高磊 校对：陈燕

# 一场会 一座城 一轮月

## 写在第十一届全国民族运动会大联欢之际



扫码看  
新媒体报道

新华社电 滔滔黄河东流，浪涌岸阔；伟岸的炎黄二帝雕像，注视着广场上欢庆的人群。12日，第十一届全国少数民族传统体育运动会大联欢活动在郑州举行，万余名各民族兄弟姐妹欢聚在中华民族母亲河南岸，进行运动会最受关注之一的盛大活动——民族大联欢。这是民族大团结的盛会，也是你我共同参与的运动会。一亿河南人民和各民族同胞齐心协力办好一届彰显民族团结、展示民族风采、展现中原风貌的体育盛会。正在努力建设国家中心城市的郑州也抓住机遇，加快提升城市品质，增强百姓获得感。民族体育盛会恰逢中秋佳节。办好一个会，提升一座城，共赏一轮月。交往交流交融的文化舞台，团聚团圆团结的欢乐喜庆，感染着关注参与倾心这一盛会的每一位中华儿女。



新华社发

### 相聚联欢 共庆民族盛会

我有嘉宾，鼓瑟吹笙，有朋远来，礼乐相迎。12日上午，在远接、近迎、礼敬的迎宾仪式中，34个参赛代表团、56个民族的兄弟姐妹步入民族大联欢会场——炎黄广场。

1953人组成的鼓阵和旗阵在黄河南岸绵延1953米列队远接；56名黄河汉子擂起大鼓，56名少女跳起古风舞蹈，夹道近迎；300名少年在笙、瑟、编钟等古乐声中吟诵着欢迎词，礼敬嘉宾。据介绍，以“礼”相邀为尊敬，以“乐”相迎为和谐，民族大联欢的迎宾仪式，体现中华文明中秩序与和谐的理念，也象征着民族运动会是和谐、团结的盛会。

中原大地，黄河岸畔，56个民族的兄弟姐妹欢聚在这里，载歌载舞，携手联欢，共叙情谊，促进团结，掀起了民族体育盛会的联欢热潮。

民族大联欢是民族运动会中最受期待的活动，放在运动会中期举办。正值赛程过半，各代表队运动员在竞技上各显其能，展演中力争上游，大联欢承上启下，开启精彩的下半场。

本届民族运动会，34个代表团、56个民族的7009名运动员，参加17个竞赛项目、194个表演项目的比赛。加上会务工作人员、观摩人员、裁判员、记者等共1万余人齐聚中原。

“场面宏大，氛围热烈，服务周到，这辈子都难忘。”参加过三届民族运动会的青海民族武术代表队运动员杨学海不仅在赛场上展示了所学的传统武术“驷意八门拳”，更对本届运动会的系列活动赞不绝口。70岁的杨学海参加过诸多赛事，但他觉得，民族运动会上各民族同胞相聚的热情最能感染人。

“我们来参加比赛，能和各民族的朋友切磋技艺，感到很开心、很高兴，56个民族是一家，同样也要为他们加加油。”湖南秋千代表队运动员吴安珍和队友获得55公斤级双人触铃一等奖，赛后吴安珍放松下来，不断为其他运动员加油鼓劲。

据介绍，本届民族运动会参赛运动员人数为历届最多，规模最大；参会运动员都是优秀选手，竞赛表演水平高；竞赛表演项目有很强的民族性、文化性、观赏性、群众性，丰富多彩；比赛场馆均按照民族运动会标准安排，场地一流。

河南省委负责同志表示，以“古”闻名的河南，正以“新”出彩，办一届展现各民族大团结、展现中原出彩形象的体育盛会，是一亿河南人民对全国人民的庄严承诺。民族大联欢上的欢声笑语恰恰说明承诺在逐步兑现。



演员在民族大联欢活动中表演 新华社发

### 以人为本 提升城市品质

斑斑驳驳的外立面，五花八门的横幅广告，老旧的铝合金玻璃门，30余年前建成的郑州体育馆，与人民路商圈的其他建筑相比，总有些格格不入。为迎接民族运动会中的民族健身操比赛，郑州体育馆进行了升级改造。“变形”后的场馆有了崭新的灰色外墙，馆内设施齐全。民族运动会结束后，这里将是郑州市民锻炼的好去处。

“办好一个会，提升一座城”。郑州正乘着举办民族运动会的东风，实现城市全方位的提质升级，让民族盛会的成果惠及每一位市民。其中，珍珠球、蹴球、射箭等比赛分别安排在郑州师范学院、河南工业大学、郑州市十一中等学校场馆进行，多处体育场馆的改造提升，为学生的体育训练和市民的健身运动提供了便利。

“一场盛会，是对举办城市的综合检验，城市建设管理的水平、人文素养等都体现在其中。”郑州市市长王新伟说。

办好民族运动会，是挑战更是机遇。郑州落实“城市管理应该像绣花一样精细”的理念，高质量推进城市管理工作，做好序化、绿化、洁化、亮化文章，开展城市

### 交流交融 共谱团结篇章

在10日下午进行的男女混合双蹴球决赛上，福建蹴球代表队打赢了湖北蹴球代表队。但湖北队的教练张来成毫不气馁：“没事，打得已经很不错了。”“打得好，晚上得请吃饭啊。”赛后，湖北队的吕金花笑着对福建队队员说。福建队队员李圣辉回应：“都是兄弟队，少不了聚会。”赛场上，运动员为民族体育拼搏奋斗，赛场上，朋友们为民族情谊举杯喝彩。

参加本届民族运动会的河南民族健身操代表队，18名队员中有10人是来自

环境综合整治，实施“千条优秀路、百条卓越路、十条极致路”路段创建，加快打造有秩序、有气质、有品位的宜居宜业城市，以崭新的城市形象喜迎民族盛会。

“街区的‘里子’‘面子’都焕然一新。”网友慧欣连续半个月在微信朋友圈发布身边美丽街景：有小桥流水的口袋公园，有如诗如画的文化走廊，有魔术般变幻出的小区驿站……每天吸引一波又一波的点赞。

提升“硬环境”的同时，郑州还注重打造“软环境”。51岁的郑州市金水路环卫工人伊秀平加班到夜里12点，第二天3点重新到岗，把自己负责的路面认真清洗了一遍，“把地扫干净了，让郑州更好看”。其实，所有人都在守护城市的清洁，开幕式结束后，4万余人欢聚的现场干净整洁，引来网友纷纷点赞。

在媒体服务上，郑州用专业的人干专业的事，抽调郑州日报、郑州电视台等媒体单位人员对口服务，在新闻发布、直播采访等各个环节提供便利，提升盛会的传播力、影响力。

此刻的郑州，7009名运动员、4万余

名志愿者、数以万计的工作人员正拼搏在赛场、散布在街道、坚守在岗位，为民族盛会真心喝彩、倾心奉献。

陕西表演项目“陕西非遗花样跳绳”领队杨晓波入住大河锦悦酒店后，立刻感受到这里的用心：“酒店方组织了欢迎仪式，午餐时又为我们的小队员开了生日派对，如此温馨，令人感动。”

“郑州变化真大，环境更好了，经济更发达了，加入了‘万亿俱乐部’。”城市的发展进步、市民的友好热情，让甘肃代表团联络员闫长武既欣喜又惊讶。

全市GDP突破万亿元、人均GDP突破10万元、常住人口突破千万人……举办盛会已成为提升城市发展质量的“点金石”。郑州通过积极筹办民族运动会，改善城市环境，提高市民素养，提升城市品质，为梳理发展脉络提供了良机，更为郑州建设国家中心城市增加助力。

民族的大团结，你我的运动会。郑州有信心、下决心、用行动，办成一届“安全、节俭、创新、出彩”的民族盛会；郑州也正抢抓机遇、乘势而上、厚植优势，在高质量建设国家中心城市的道路上阔步前行。

鼓劲。“就是想让孩子感受一下现场氛围，民族团结这么喜庆的一件事，不能缺席。”

这是民族体育的盛会，也是民族的大团结，你我的运动会，众人齐心协力，以赛会服务之名，赴民族盛会之约。56个民族的兄弟姐妹通过民族运动会的舞台，发展民族体育，展现民族文化，加强民族团结，振奋民族精神，铸牢中华民族共同体意识。

海上生明月，天涯共此时。中华民族大家庭的兄弟姐妹在中原大地团圆团聚、团结一心，56个民族的深情厚谊越结越深。